Thu.......... Ngay....ccoeevenen ... Hovatén: .........
TRUONG THCS NGHiA TAN

TO TOAN
A. Phan dai sb

1) 3x(x— 1)+ 7x*(x - 1)

2) 3x(x —a) + 5a(a —x)

3) 6x*— 9x°

4) 9x*y* + 15x°y — 21xy*

5) 2xy + 1) —(2x +y)

6) 3x(x + 1) = 5x*(x + 1) + 7(x + 1)
7 2x+ 17— (x-1)

8) 9(x+5)>—-(x—7)

9) x’—2x%y + xy* — 9xy*

Bai 2. Tim x biét

1) x*—9=2(x+3)

2) 4x* —4x+1=(5-x)*

3) 4x2—8x +4 =2(1 —x)(1 +x)

4) 2x—1=25=0

5) 8x’—50x=0

6) 2(x +3)—-x*-3x=0

7 (x-2)x*+2x+7)+2(x* —4) -
5(x—2)=0

Bai 3. Thuc hi€én cac phép tinh sau:

Sxyp -2z S5y x+2:z
3 Lo

1) 3xy xy

a a |
+

2) a+l a+l a+l

4+ 2x 2 1-2x" - Tx
= + — + -
3) ¥ - x+l x-x+l  x - x+l
x+2 2 2x" +4
4) x +x+l x-1 1- x
2x-10 2x 1
+

5) ¥-7Tx+10 x'-4 2-x
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Bai 1. Phan tich cac da thirc sau thanh nhan tu:

10) — 4x* + 4xy — y* + 81

11) x* - 2xy +y* —xz + yz

12) x> +x—12

13) 4x*> - 5x +2

14) 2x> — 5x + 2

15) x* —2x* -~ 9x + 18

16) (x> +3x + 1)(x*+3x—-3)-5
17) (x* +2x)* - 2x* — 4x — 3

1) (x+ )(x+3)x+5)(x+7)+15

8) x*+27+(x+3)(x-9)=0

9) 4x2— 25— (2x— 5)(2x +7) =0
10) x’—4x*+8x-32=0

1) x’-7x*+12x=0

12) x* - 4x*+8x —-32=0
13)x2— 10x + 16 = 0

14) (X+x)+x*+x)-6=0

6) 2x+3 2x-3 9-4x

R T L R
7) - +2xy xwy-2y x -4y
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1 4 Jx-0 1 2x  x+3
+

12) 3x-2 3x+2 4-97 17) x4 x-1 -1
X’ X x 2+x ‘ x-1 . 2x+1
13) ¥ -x x+l x'-1 18) 1 x  xP+x]
4x7 - 3x+5 o 1-2x 6 ‘ x 3x-1 ‘ | x+l 4x+])
14) x' -1 X +x+l x-1 19) ' - 1 ¥-1) | x x*+x)
HE i 4: 3x 3 20)
15) 2x"+0x x -9 | 2 ]
- -
5 10 15 (x=3)x-1) (x-Dx+3) (x+3)x+0)
16) x+1 x- -1 x4+l
=Xt 14+2x"  x+3
Bai 4. Cho biéu thae ~ +-3 (x-Dlx+3) -2 (ygix£1;x#£-3)
a) Rut gon A
b) Tinh gia tri cia A khi [x +4|=5
2
¢) Tim sb nguyén x dé 4 c6 gia tri nguyén
? 4= ;T_ 4 N .1;— 3
Bai 5. Cho biéu thiic voxox+l -1 yoix#£0; x £+]
a) Thuc hién phép tinh
b) Tinh gia trj ctia biéu thirc A khi x = -2
¢) Tim sd nguyén x dé biéu thirc B = 2A ¢6 gia tri nguyén
(x-1 2 xT43 ‘ 2x-1 ] -1
+ . -

| 2x+]

+ 3
Bii 6. Cho bidu thac p= | **3 *=3 9%
a) Rut gon P

vOix£3;-3; 2

1
b) Tinh gia trj cia P biét [x + 1| = 2
X
¢) Timx dé P =2
d) Tim gia tri nguyén cua x dé P c6 gia tri nguyén

B. Phén hinh hoc
Bai 1. Cho AABC can tai A, AM la duong cao. Goi N Ia trung diém cua AC. D 1a
diém ddi xtmg ctia M qua N.
a) T giac ADCM la hinh gi? Vi sao?
b) Chimg minh tir giac ABMD 14 hinh binh hanh va BD di qua trung diém O cua
AM



2
¢) BD cit AC tai I. Chirng minh: DI = 3 OB
d) E 12 hinh chiéu ctia N trén BC. AABC cin ban d4u can thém diéu kién gi dé tir
giac ONEM 1la hinh vuéng?
Bai 2. Cho AABC vudng tai A. M 1a trung diém cua BC. Goi D, E 1an luot 1a hinh
chiéu cia M trén AB va AC.
a) T giac ADME Ia hinh gi? Tai sao?
1
b) Chung minh DE = 2 BC
¢) Goi P 1a trung diém cua BM; Q 1a trung diém cuia MC. Ching minh t&r giac
DPQE 14 hinh binh hanh. Tir 6 chimg minh tim d6i xtng cta hinh binh hanh
DPQE nam trén doan AM.
d) AABC vudng ban dau can thém diéu kién gi dé hinh binh hanh DPQE 14 hinh
chir nhat?
Bai 3. Cho hinh binh hanh ABCD ¢6 BC =2AB va goc A = 60°. Goi E, F theo thu tu
1a trung diém cua BC va AD.
a) Tu giac ECDF la hinh gi?
b) Tu gidc ABED la hinh gi? Vi sao?
¢) Tinh sé do cua goc AED
Bai 4. Cho hinh binh hanh ABCD. Goi E va F lan luot 14 trung diém cua AD va BC.
Puong chéo AC cit doan thang BE va DF theo tht tu tai P va Q.
a) Ching minh tr giac BEDF la hinh binh hanh
b) Ching minh AP =PQ =QC
¢) Goi R 14 trung diém cta BP. Ching minh tr giic ARQE 14 hinh binh hanh.
d) Hinh binh hanh ABCD can thém diéu kién gi dé tir giac PEFQ 13 hinh chir
nhat? Hinh vuong?
Bai 5. Cho hinh binh hanh ABCD. E, F lan luot 1a trung diém cua AB va CD.
a) Tu giac DEBF la hinh gi? Vi sao?
b) Chirng minh 3 dudng thang AC, BD, EF dong quy
¢) Goi giao diém cua AC véi DE va BF theo thir tyr 1a M va N. Ching minh tir
giac EMFN 1a hinh binh hanh
d) Tinh Sewen khi biét AC=a, BC=b, AC L BD
Bai 6. Cho hinh chir nhat ABCD goi I 1a diém dbi xtmg véi D qua C.
a) T giac ABIC 1a hinh gi? Vi sao?
b) Goi E 14 trung diém ctia BC, chimg minh A, E, I thang hang.
¢) Goi O 1a giao diém cta BD va AC, M 14 trung diém ciia BI. Ching minh
BOCM 1a hinh thoi.



d) Goi S la giao ciia hai duong thang DA va IB, K 14 giao ctia BD va Al, ching

minh S, K, C thang hang.

e) Tim diéu kién ctia hinh chit nhat ABCD dé ttr giac BOCM 14 hinh vuéng.
Bai 7. Cho AABC vudng tai A c6 goc C bang 30°. Goi M va N 1an luot 14 trung diém
cua BC va AC.

a) Tinh goc NMC

b) Goi E 1a diém ddi xting v6i M qua N. Chtrng minh ti giac AECM 1a hinh thoi.

¢) Lay D d6i xtmg véi E qua BC. Tt giac ACDB 1a hinh gi? Vi sao?

d) AABC c6 diéu kién gi thi to giac AECM 1a hinh vudng?

Bai 8. Cho AABC can tai A (goc A nhon). Cac dudng cao AQ, BN, CM cit nhau tai
H. K 1a diém dbi xtmg voi H qua Q.
a) Tu gidc BHCK 1a hinh gi? Vi sao?
b) Puodng thang qua K song song v6i BC cit duong thang qua C song song véi
AK tai E. Chiing minh KC = QE

¢) Ching minh tir giac HCEQ 1a hinh binh hanh

d) QE cat BN tai I, tim diéu kién cua AABC dé t& giac HIEC 1a hinh thang can.
Bai 9. Cho diém M nam giira A va B. V& cac hinh vudng AMCD va BMEF thudc
ciing mot nira mit phang.

a) Chung minh AE =BC va AE L BC.

b) Goi G, I, N, K Ia trung diém cua AB, AC, CE, EB. TG giac GINK 1a hinh gi?

Vi sao?

¢) Goi H la giao diém ctia AE va BC. Chirng minh D, H, F thing hang

d) Chang minh DF luén di qua mot diém cd dinh khi M di chuyén trén AB.

e) Tim tap hop trung diém Q cua IK khi M di chuyén trén AB.

Bai 10. Cho AABC vudng ¢ A, duong cao AH. K¢ HD L ABvaHE L AC (D € AB,
E € AC). Goi O 1a giao diém ctua AH va DE.

1. Chirng minh AH = DE

2. Goi P va Q lan luot 13 trung diém ctia BH va CH. Chtrng minh t&r gidc DEQP 1a

hinh thang vuong.

3. Chimg minh O la tryc tam AABQ.

4. Chung minh Sagc = 2Spegr

Chiic cdc em 6n tdp tot!
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Thoi gian: 90 phit (khéng ké thoi gian giao
dé)

Bai 1 (1,5 diém): Phan tich cac da thirc sau thanh nhan tur:

a) X’y —y b) x* —25y* +2x +1 ¢) X +3x*—x-3
Bai 2 (1,5 diém): Tim x biét:

a) x>~ 5x=0 b) 3(x+2)-x*+4=0 ¢) X)-5x+6=0
Bai 3 (2,5 diém): Thuc hién phép tinh:

¥ +5 _ 5= 2xy X B N 1
a) 4y Axy b) x+3 x -9 3-x
2 1 2
+ +
¢) wx+2) (x+2)x+3) (x+3)x+5)
Bai 4 (4 diém)

Cho AABC vudng tai A (AB < AC), M 14 trung diém cua BC, D déi xtmg voi A
qua M.
a) T giac ABDC la hinh gi? Vi sao?
b) Liy diém H bat ki trén doan MB (H khac B va M), goi I 1a diém ddi xtng
cua A qua H. Ching minh BIDC 1a hinh binh hanh.
¢) Goi E va F lan luot 12 hinh chiéu cua I trén BD va CD, O la giao ciia DI va
EF. Chimg minh HODM Ila hinh binh hanh.
d) Chimg minh ba diém H, E, F thang hang

Bai 5 (0,5 diém)
Chimg minh rang: Néu a*+ b* + ¢* + d*=4abcd va a, b, ¢, d 1a cac s6 duong

thia=b=c=d



